

# 朱家角打造“最江南”文化品牌 一季度外国游客同比增长15.77% “尤其喜欢课植园的昆曲演出”

本报讯(记者 杨欢)3月26日,来自海外社交媒体平台的创作者来到青浦朱家角古镇,在课植园里观赏实景昆曲《牡丹亭》,在漕港河上坐摇橹船、观看船拳、赏古建筑,在江南第一茶楼里品香茗、听评弹,沉浸式感受江南古镇的独特韵味。

据统计,2025年一季度,朱家角古镇预计接待游客145.62万人次,同比增长6.78%。其中,接待外国游客约29.12万人次,同比增长15.77%。

来自韩国的Ler第一次来到青浦,她说,“我觉得朱家角古镇非常棒,一定会推荐大家来这里玩。不论是自然环境、建筑物,还是美食,都令我着迷,拍照也很出片。”

“很开心能接触、了解到江南文化,我尤其喜欢古镇课植园内的昆曲演出,手机相机

## 相关链接

朱家角古镇位于青浦区中南部,是镶嵌在淀山湖畔的“江南明珠”。

作为上海保存最完整的历史文化名镇,朱家角古镇凭借独特的自然风光和文化资源,先后获得首批中国特色小镇、全国历史文化名镇、国家4A级旅游景区等荣誉称号,曾接待游客超过700万人次,2024年还入选中国旅游研究院发布的“入境游客喜爱的十大名城古镇”。

就一直没关过,待我整理好会在ins上分享给全世界。”来自越南的An说。

据悉,朱家角古镇深耕“最江南”文化底蕴,挖掘文化新亮点,探索文化新载体,擦亮

该古镇是目前上海唯一冲刺创建5A级旅游景区的古镇。多年来,古镇全面推进建设,景观质量大幅提升,景区服务设施也得以全面升级。

朱家角古镇景区去年被评为上海市第二批数字景区,旅游舒适度显著提升。景区已建成的大数据指挥中心,能够实现客流预警、火灾自动报警、信息发布等智慧化管理功能。

“角里过大年”“咖啡文化节”和“汉风节奇妙夜”三大文旅品牌。同时,古镇还挖掘角里非遗美食民俗技艺,推动“角里味道”非遗品牌落地。今年是朱家角古镇冲刺国家5A级景区

景区的关键一年。古镇将从景区风貌、文化内核、旅游产品、旅游设施、服务品质五方面入手,全方位提升景区的旅游品质与辐射影响力;深化古建筑老宅的活化利用,加快推进各级各类文旅空间打造,培育文旅产业新增长点;加强精细化管理,提升资产的有效利用率,对一体化管理运行模式和业态布局等问题进行深入探索,并不断引入多元化业态,提升游客的体验感和满足感。

青浦区文旅局相关负责人表示,将努力把青浦打造成为上海古镇旅游的“第一站”,全方位展示江南文化的魅力,生动讲好中国故事。到2030年,朱家角古镇将打造为一个集观光、休闲、度假、体验、购物于一体的文化旅游胜地,打响具有世界级影响力的“最江南”文化品牌。

## 金山

# 14个重点产业项目开工

本报讯(记者 赵菊玲)今天上午,金山区2025年一季度重点产业项目开工活动在碳谷绿湾产业园举行,14个产业项目破土动工,总投资14.4亿元,涵盖新材料、生命健康、智能装备等多个产业领域,为区域经济实现“开门红”注入强劲动能。

作为本次开工的“重头戏”,上海致昕科技有限公司“先进半导体及新型显示用光热固化体系材料项目”备受关注。该项目计划总投资2.3亿元,占地20亩,达产后预计年产值3.7亿元。项目建成后将承担研发中心和生产基地两大核心功能,形成年产8000吨光刻胶及半导体封装材料的能力,同时配备高水平的研发中心和先进的测试设备,推动金山区半导体及新型显示产业升级。

金山区以优化营商环境为抓手,通过“四证联办”“容缺预审”等创新服务模式,为项目落地按下“加速键”。致昕科技项

目审批时间至少缩短2个月,实现“交地、交证、抵押、开工”无缝衔接。园区通过线上线下“双管齐下”提供全程帮办服务,确保企业“零跑腿”办结手续,高效推进项目进程。

同期开工的13个项目中,新材料领域集聚效应显著,4个项目总投资5亿元。西卡德高(上海)建材有限公司投资1.9亿元建设年产50万吨新型建材项目,达产后预计年产值7亿元。生命健康领域4个项目总投资3.7亿元,其中上海南亭医疗健康科技港(一期)项目计划总投资2.2亿元,预计年产值3.6亿元,有望提升金山生物医药产业集聚度。智能装备领域5个项目总投资3.4亿元,上海星之基机电科技有限公司的“年产1000万套汽车空调离合器及涨紧系统配套件生产线建设项目”,达产后年产值将达1.6亿元。

## 浦东

# 邀约全球做“共赢合伙人”

本报讯(记者 宋宁华)2025上海全球投资促进大会期间,国内外知名企业、投资机构齐聚浦江之巅,共商未来发展大计。昨天,“共赢浦东 链聚全球”2025年浦东新区投资促进大会召开,集中展示浦东开发开放35年来在产业、科技、金融、贸易、文旅等领域取得的重要成果,并向全球发出“浦东邀约”。

记者了解到,此次投促大会上,浦东推出了“共赢浦东合伙人”机制,还发布了一系列浦东科技、产业、金融高水平循环成果。

据悉,浦东开发开放35年来,集聚了一批共同出资、共同经营、共享成果、共担风险的“合伙人”。他们中有深度参与浦东全球资管中心建设的中国头部券商,也有推动浦东产业链升级迭代的世界500强企业,还有在浦东得到快速成长的科技新星等。

大会上,国泰君安、霍尼韦尔、XREAL等32家具国际影响力的服务机构、企业获“共赢浦东合伙人”授牌。“共赢浦东合伙人”是浦东新区投促中心在全球经济一体化和国内经济结构转型升级的大背景下,为进一步提升招商引资质量和效率建立的工作机制。该机制将围绕高能级合作伙伴,汇聚头部投行、律所、咨询公司等专业服务机构、龙头企业和链主企业,积极拓展投资促进“全球朋友圈”,打造浦东招商引资“强磁场”。

霍尼韦尔智能建筑科技集团副总裁兼中国区总经理陈廷表示,霍尼韦尔是最早进入中国的外企之一,与浦东有着深厚的渊

源。2003年,霍尼韦尔将中国总部迁至上海浦东张江,这一决策标志着霍尼韦尔在中国的发展进入了一个新的阶段。“上海和浦东不断优化的营商环境不仅为霍尼韦尔带来了新机遇,也坚定了公司进一步扎根浦东、扎根上海、深耕中国的决心和信心。”

作为全球AI科技前沿的中国企业,XREAL公司CEO徐驰谈到为何选择落地浦东时说,“在过去的一年里,我们与上海视涯、上海科技大学等建立了深厚的技术和产品共创关系。浦东不仅在技术和科研资源方面具备优势,还在政策、人才和产业生态成熟度方面为我们搭建了良好的对接桥梁,使产、学、研、资形成合力,为AR产业发展注入强大动力”。他表示,希望未来全球AR看上海,上海AR看浦东——下一代计算平台的“世界坐标”在浦东诞生。

作为“共赢浦东合伙人”代表企业之一,近年来,国泰君安、海通证券积极探索“投孵联动”模式,坚持“投早、投小、投硬科技”,不断强化“投资-投行-投研”联动,加强与浦东新区的联动合作。2020年以来,国泰君安、海通证券在三大先导产业领域合计设立股权投资基金37只,累计构建逾300亿元的先导产业主题基金矩阵。未来还将持续加大在浦东新区的战略布局、业务资源和创新服务投入,构建支持浦东打好“稳增长、科创生态、高水平开放、营商环境、功能区域转型”五大攻坚战的定制化、综合化金融服务方案。



## 旅游专线直达“花开海上”

可从市区直达金山的“DZ金山旅游1线”日前试运营。游客在人民广场乘坐该专线可直达位于金山朱泾镇的花开海上生态园景区,无需再多次换乘,让出游更便捷、更舒适。

该专线起点为人民广场(武胜路123路公交站台),终点站为花开海上生态园(花海中路花海中心路),途经东林寺景区,整个车程用时约1小时30分钟。

本报记者 陶磊 摄影报道

4月3日至7日  
长三角铁路发送旅客  
预计同比增长6.8%

# 增开列车应对清明出行高峰

本报讯(记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路清明小长假运输方案日前出台。今年清明小长假运输从4月3日起至7日止,合计5天,长三角铁路预计发送旅客1760万人次,日均发送旅客352万人次,同比增长6.8%,其中,客流最高峰日为清明当天(4月4日),当日旅客发送量有望突破390万人次,创单日客发量新高。

清明前后,正值江南春暖花开,长三角多地有踏青祭祖习俗,带动“春游热”持续升温。清明节小长假运输期间,长三角铁路客流成分以旅游、探亲、商务等客流为主,直通方向主要是长三角往北京、广州、福州、南昌、长沙、汉口、郑州等,管内热门城市主要为上海、杭州、南京、合肥、扬州、苏州、无锡、常州、宁波、温州、金华、义乌、黄山、芜湖、阜阳、徐州等,热门线路包括京沪、沪昆、沪宁、宁

杭、合福、甬温、宁安、杭黄、沪苏湖等高铁线。

清明小长假运输期间,上铁集团在春游运输增开29对旅客列车的基础上,计划再安排增开50对临客列车,同比增加18对,旅客列车开行总对数达1450对,为清明假期旅客踏青出游提供更多出行选择和运力保障。上铁集团还将安排应急运输能力,采取适时增开图外临客、加挂车辆、动车组列车重联运行、实行普速客车以卧代座等措施,满足大客流下旅客出行需要。

铁路部门提醒,清明小长假运输期间动态开行的列车较多,及时关注车站公告或铁路12306网站信息,提前安排行程;暂未买到车票的旅客,可使用12306候补购票功能候补购票;长三角许多城市有两个及以上火车站,出行前务必确认乘车信息,不要跑错车站耽误行程。